Aufgabe 1973 7a: 4P

Die Orte X, Y, Z sind durch gradlinige StraBen miteinander verbunden. Die Entfer—
nungen betragen XY = ¢ = 6,9km: XZ=b =4,7km: YZ =a =6, 3km.
Fertige eine Zeichnung im Mabstab 1 : 100000 an und berechne die Winkel
(XZXY = a, £XYZ =B, £YZX = 7), unter denen sich die StraBen schneiden.

Losung 1973 7a:

1. Zeichnung_im MaBstab 1 : 100 000:

X C Y

2. Berechnung_des Winkels o.:

Kosinussatz im
a’=b%+c’-2-b-c-cosu allgemeinen

gelben Dreieck
6,32=4,7°+6,9°-2-4,7-6,9-cosa
39,69=22,09+47,61-64,86-cosu
39,69=69,7-64,86-cosa | +64,86-cosa
64,86-cosa+39,69=69,7 |—39,69
64,86-cosa = 30,01 |:64,86

cosa =0,4627
oa=624°




Losung 1973 7a:

3. Berechnung_des Winkels :

sinf  sina Sinussatz im

b = allgemeinen
a gelben Dreieck

sinf _ sin 62,4°

4,7 6,3

sinp _ 0, 8865

4,7 6,3

SINB _ 0,1407 |-4.7

4,7

sinp=0,6611

p=414°

4. Berechnung des Winkels v:
y=180°-ao-p Winkelsumme
y=180°-62,4° -41,4°

v=76,2°




